

双拥花开满三川

——我市创建全国双拥模范城综述

□记者 张艳丽 文/图

这是一片属于英雄的土地，新四军杜岗会师、抗日英雄吉鸿昌，记录着拯救人民于苦难的子弟兵的英雄壮举。

这是一方有着双拥光荣传统的土地，刘邓大军挺进中原时的铮铮铁骑、淮海战役中周口支前民工的滚滚车轮，承载着军民肝胆相照的伟大双拥情谊。

军爱民，民拥军。从那时起，视军队如长城、视人民如父母就已融入周口人的血脉，拥军优属、拥政爱民也逐渐升华为一种源远流长的文化，一直传承下来。

当争创全国双拥模范城的号角吹响，铭刻于周口精神底座上的红色印迹再次焕发出从未褪色的光彩，千万周口儿女继续发扬双拥光荣传统，用热情和行动续写着“同呼吸、共命运、心连心”、军民鱼水一家亲的深厚情谊，同心共筑新时代富民强军双拥梦。

强化领导夯基础

国无防不立，民无兵不安。

有了强大的军队，才有良好的环境，经济才能健康快速发展，人民才能安居乐业。

周口市委、市政府主要领导深刻认识到，地方在集中精力发展社会经济的同时，要兼顾国防和军事需求，扎实做好双拥工作，不仅是现实要求，也是长远的需要。

近年来，我市坚持把双拥工作作为事关经济社会发展和部队建设全局的一项战略任务，纳入全市经济社会发展和部队建设的总体规划，纳入党委、政府和军队各级领导干部政绩考核内容，纳入军地年度经费预算，推进经济建设与国防建设同步协调发展。

为了把双拥工作真正落到实处，让驻周子弟兵在这里能感受到浓浓的亲情，市委、市政府领导班子成员以上率下，带头动员全市营造浓厚的拥军氛围。我市成立了由市长任组长，市委、市政府分管领导和周口军分区主要领导任副组长的双拥工作领导小组，并设立了双拥工作办公室，各县（市、区）、乡镇（办）、村（社区）也都成立了

双拥工作领导机构，构建了统一领导、部门协调、军地共建、社会参与、齐抓共管的新时代双拥工作新格局。

我市不断完善党委议军会议、军地联席会议、互办实事、现场办公等协调工作机制，认真贯彻落实上级决策部署，统筹谋划周口双拥工作，及时解决工作中存在的突出问题，推动了双拥工作有序、有力、有效落实，形成了“党委统筹、政府主导、军地共建，级级有人管、事事有人干”的双拥工作网络。

每逢春节、八一建军节、全民国防教育日等重要节日，市委、市政府领导深入部队一线，问兵暖、解兵忧，观摩部队训练，体验军旅生活，部队走到哪里，市主要领导就带队慰问到哪里，群众性拥军活动就引领到哪里。各县（市、区）、乡镇（办）党政领导及驻周部队主要领导亲自参加重大节日军地互访，亲自协调解决双拥难点问题，双拥工作始终处于强有力的领导之下，带动并保障了全市双拥工作的蓬勃开展。

领导率先垂范，各方广泛参与，我市拥军基础牢固，模范拥军“接力棒”代代相传。

双拥宣传氛围浓

漫步周口街头，“拥军优属、人人有责”“军民同呼吸、共命运、心连心”等双拥宣传公益广告牌引人注目；医院、服务窗口、旅游景点、停车场等地，“军人优先”“军人免费”“军车免费”等字样令人倍感温馨；“双拥大道”“国防长廊”、国防文化园等，无不凸显出浓厚的拥军氛围。尊崇关爱军人已经成为周口各界的共识。

这些都得益于我市广泛开展的双拥文化宣传活动，积极搭建国防和双拥宣传教育阵地，强化宣传引导，形成了市级层面以主题活动为主线、县级层面以军地共建为抓手、乡村层面以关爱功臣为核心的文化拥军工作格局。

高标准构建宣传载体。我市投入1.9亿多元建设了周口国防教育园、吉鸿昌烈士纪念馆、杜岗会师纪念馆、沈



军营开放日

丘国防园等。去年以来，仅吉鸿昌烈士纪念馆就接待参观者130多万人次，较好地发挥了红色基地的独特教育作用。在城市主要出入口设置永久性大型双拥宣传标识牌和宣传标语，并依托市区公园、学校、主干道重点打造了5个双拥文化园和4条双拥示范街，把双拥文化渗透融入经济社会发展的各个环节，提升双拥文化新平台、新载体。

高声势开展宣传活动。围绕提升双拥宣传效果，我市重点抓好主题鲜明、特色突出的集中性、典型性、可持续的宣传教育活动，形成大讲堂、电视、广播、党报、网络等媒体同频共振的拥军宣传机制。市委、市政府开展中国军事文化讲坛走进周口活动，邀请国防大学金一南少将等军事专家宣讲军事科技成果；市委宣传部、市文广新局开展200多场周末剧场进军营活动，创作了话剧小品《兵王刘威》、话剧《兵妈妈》、情景故事《狙击枪王崔二伟的故事》、小品《铁血柔情》等精彩双拥文化作品；市委、市政府、周口军分区联合开展新时代“周口好兵、好兵妈妈、好军嫂”评选活动，11名奉献在祖国各地的周口籍军中骄子受邀回到故乡，感受家乡荣耀，同时，11名好兵妈妈、10名好军嫂一同受到市委、市政府隆重表彰；在《周口日报》开办创建全国双拥模范城宣传专栏，在周口电视台开办“国防30分”栏目等；周口军分区编辑出版《强军路上追梦人——周口好兵风采录》；充分利用全民国防教育日、八一建军节等重要时机，采取双拥文化作品创作、双拥国防知识竞赛、军地联欢联谊等群众喜闻乐见的教育模式，大力宣传军地双拥工作取得的成绩和经验，大力宣传军民团结一心、众志成城的抗洪抢险、抗雪救灾的伟大精神，有效提升了全社会的国防观念和双拥意识。

高质量推进国防教育。深入开展双拥宣传和国防教育进机关、进学校、进社区、进农村、进企业、进军营活动，不断创新国防教育模式，有效增强了全民国防意识。市教体局选定26所中小学命名为“国防教育特色学校”，团市委少工委命名周口文昌小学等为周口少年军校，厚植红色传统，传承红色基因。近年来，全市参加国防教育专题讲



慰问过境部队官兵

座的领导干部有6万多人次，全市3051所大、中、小学和10所特殊教育学校普遍开设了国防教育课，全市国防教育和双拥宣传覆盖面、群众接受教育面达90%以上，营造了爱国拥军浓厚氛围，形成了爱军、学军、拥军热潮。

拥军优属暖民心

作为兵源大市、安置大市、优抚大市，周口每年平均向部队输送兵员3500名以上。今天的人民军队中，每10名河南军人中就有1名来自周口，每100名军人中就有1名来自周口。在厚厚的周口英模录中，“英雄步谈机员”海水干，抗战纪念章获得者李万顺，以及一等功臣郑现勇、孟凡章、崔二伟、刘威、侯国领……据不完全统计，近年来，“周口好兵”中，有3人获得荣誉称号，7人荣立一等功，38人荣立二等功。这些荣获赫赫功勋的周口籍共和国战士用直面生死的勇气描绘了周口这座城市英雄主义的底色。

军心稳，则国防固。市委、市政府牢固树立“双拥工作重在地方”理念，先后出台《关于进一步加强双拥工作的意见》《周口市军人子女教育优待实施办法》《关于建立军人军属法律援助工作机制的实施意见》等10多个文件，从支持部队训练演习，到关心官兵生产生活，从保障军人军属合法权益，到落实优抚安置政策，基本形成了完善的双拥政策法规体系。把最好的岗位留给转业军人，把最好的单位留给随军家属，把最好的学校留给军人子女，以制度为保障，落实优抚政策，解决好“后路、后院、后代”问题，实现军转干部安置、部队子女入学、随军家属安置“三满意”。

这些年，我市制定的优抚对象抚恤补助现行标准全部高于国家标准，且全部实现城乡一体化发放，近5年来各项发放标准平均增长一倍多。近4年来，我市为近1200名立功受奖人员送去立功喜报和慰问品，向3万多名现役士兵家庭发放优待金3.4亿元，为8万多名优抚对象发放抚恤金和生活补助金13.8亿元，为重点优抚对象落实基本医疗保障6757万元。

（下转4版）